

УДК 342.9

ПРОБЛЕМА НАРУШЕНИЯ ОБЩЕСТВЕННОГО ПОРЯДКА И ПРЕДУСМОТРЕННЫЕ ВИДЫ НАКАЗАНИЙ

Морозов Н.В., студент гр. БЭс-142, IV курс

Опарин П.А., студент гр. БЭс-142, IV курс

Научный руководитель: Козырева М.В., старший преподаватель

Кузбасский государственный технический университет

имени Т.Ф. Горбачева

г. Кемерово

Реализация потребностей человека в большинстве случаях происходит в рамках правового поля. Так или иначе, действия человека целесообразно рассматривать сквозь призму общественного порядка. Совершая определенные действия, субъекты права (правоотношения) сообразуют свое фактическое поведение с формально-определенным. Однако, по нашему мнению, понятие общественного порядка и пределы его нарушения по-разному воспринимаются различными возрастными группами.

Стоит отметить, что «потребность в безопасности относится ко второму уровню актуализации потребностей, который формирует поведенческие установки, ориентирующие индивида в системе нормативно-поведенческих характеристик, и прогнозирует его образ жизни» [1, с. 71].

Целью данной статьи является правовой и социокультурный анализ категорий «общественный порядок», «нарушение общественного порядка», а также анализ восприятия общественного порядка различными возрастными группами.

Общественный порядок – нравственные ценности, формируемые в процессе воспитания ребенка и его социализации, наряду с принятыми в определенном государстве или национальном объединении граждан традициями и обычаями, закрепленными законодательно в виде правовых актов разного уровня. Из данного определения видно, что категория «общественный порядок» имеет тесную морально-нравственную связь с доминантой «социализация личности». Немаловажен и социокультурный аспект этой категории, так как в рамках воспитания личности формируются морально-ценностные установки, свойственные тому, или иному государству.

Общественный порядок возможен лишь при мирном сосуществовании различных представлений отдельных социальных групп по принципу законности, контролируемому системой государственной охраны правопорядка. Именно установленные на уровне законов нормы поведения при общении людей в повседневной, личной, профессиональной и общественной жизни представляют основу общественного порядка, ограничивая границы допустимого,

которые могут быть искажены у отдельных граждан в процессе воспитания или в силу личностных характеристик [7].

Реализуемая государственными и общественными организациями охрана социально-значимых норм поведения позволяет оградить одних людей – строго соблюдающих правила поведения, от других – склонных к осознанному или случайному пренебрежению существующими ограничениями поведения в среде других индивидов. Отсутствие регулирования общественных взаимоотношений путем контроля поведения отдельных граждан, делает общественный порядок невозможным, так как воспитания людей недостаточно для того, чтобы вести себя подобающим образом [7].

Намеренное нарушение правил поведения и взаимодействия с окружающими, вне зависимости от причин, является социально – опасным явлением, так как подобные индивиды угрожают благосостоянию окружающих и общественной собственности [6].

Нарушением общественного порядка признается противоправное действие, угрожающее принятой системе ценностей и правилам поведения в местах коллективного пребывания людей, закрепленное в законодательных актах определенного государства в подобном статусе.

Характерной чертой нарушения общественного порядка является его социальная опасность, то есть наличие потенциальной угрозы для всех окружающих, ставших невольными свидетелями происходящего [4].

Перечень действий, выполнение которых запрещено в отношении окружающих людей, в силу своей социальной опасности, достаточно обширен и включает в себя:

- Жестокое обращение с животными, которое свойственно людям с садистскими наклонностями, формирующими зачастую именно в силу наблюдения за совершением подобных действий другими людьми, особенно в юном возрасте.
- Вандальизм, проявляющийся в порче собственности, в том числе недвижимого имущества, который может выражаться в поджоге, полном или частичном разрушении, нанесении надписей и рисунков, а также любых других действиях, наносящих вред.
- Запрещенная пропаганда, заключающаяся в распространении информации, искающей мировосприятие людей и формирующей взгляды, нормы, ценности и убеждения, приводящие к социально – опасному поведению и нарушению общественного порядка.
- Участие в массовых беспорядках в России является уголовным преступлением, так как любой субъект, причиняющий вред окружающим и их имуществу, а также не подчиняющийся законным органам власти и находящийся в толпе единомышленников, представляет повышенную угрозу и опасность для людей и общества.
- Организация массовых беспорядков считается преступным, и заключается в подготовке плана действий, обучении исполнителей определенных ролей, снабжении их оружием и координировании процесса при его реализации.

• Призывы к массовым беспорядкам, являющиеся частью акций по организованным бесчинствам толпы, подталкивают людей на совершение противоправных действий, угрожающих окружающим, а значит, недопустимы и подлежат осуждению.

• Прохождение подготовки к участию в бесчинствах в массе людей уголовно наказуемо, если субъект не осознает опасности замысла и не откажется от участия в нем, оказав содействие следствию в части выявления организаторов и других участников.

• Хулиганство, как демонстративное презрение норм общественного порядка, может выражаться в нецензурной бране в местах коллективного посещения людьми и нападении на прохожих с применением оружия. Спектр действий, относимых к хулиганским, достаточно широк. Он включает в себя массу поступков, выказывающих пренебрежение к окружающим и законам, но не приведших к тяжким последствиям, которые позволили бы применить другую статью Уголовного закона за нарушение общественного порядка. Разновидностью является телефонное хулиганство, действие, призванное досадит людям дистанционно, посредством телефонной связи [5].

В зависимости от тяжести совершаемых проступков, действия, являющиеся нарушением общественного порядка, могут быть квалифицированы как уголовно-наказуемые или административные правонарушения. В первом случае, последствия наступившие или потенциальные должны быть достаточно опасными и способными при развитии или несвоевременном пресечении стать причиной более тяжких преступлений. В то время, как административное наказание устанавливается для действий, не имевших умысла или не нанесших серьёзного вреда окружающим [4].

Административная ответственность. Ответственность за перечисленные нарушения общественного порядка преимущественно носит уголовный характер, за исключением хулиганства, в том числе телефонного, которое в силу низкого уровня социальной опасности может быть пресечено штрафом или заключением под стражу на срок до 15 суток. Ответственность за, так называемое, мелкое хулиганство предусмотрена как нарушение общественного порядка по статье 20.1 КоАП РФ [3], за исключением случаев:

- применения оружия или его аналогов из подручных средств;
- культивирования межнациональной, религиозной, межрасовой или идеологической непримиримости, или конфликтов, возникших вследствие указанных причин;
- применения взрывчатки для нарушения порядка [4].

Уголовная ответственность. Все преступления против общественного порядка, за исключением мелкого хулиганства, рассматриваются в диспозиции Уголовного кодекса, в силу своей опасности не только для отдельных граждан или их общностей, но и для государства в целом.

Тяжесть наказаний зависит от конкретных последствий и может быть ограничена штрафом или достичь пятнадцати лет тюремного заключения, как, например, при организации массовых беспорядков, являющихся наиболее

опасным деянием, способным привести к свержению действующего правительства или причинению массовых разрушений и смертей [4].

Охрана социальных ценностей и порядка является обязанностью каждого гражданина, так как неприятие мер к нарушителям внушает им мысль о безнаказанности и допустимости подобного поведения, что приводит к повторению подобных действий и усугублению их последствий. Однако противодействие хулиганам может быть сопряжено с риском для здоровья и жизни, поэтому следует соблюдать осмотрительность, проявляя социальную активность к нарушителям общественного порядка.

Обращение в правоохранительные органы является оптимальным, если просьбы граждан о соблюдении норм и правил поведения в общественных местах (многоквартирных домах и т.п.) игнорируются отдельными индивидами или их общностями. Полиция вправе произвести арест нарушителя и завести уголовное дело по каждому факту, а степень наказания установит суд [4].

Различные возрастные социальные группы по-разному реагируют на установленные законом нормы правопорядка.

Согласно Федеральному закону «О санитарно-эпидемиологическом благополучии населения» от 30 марта 1999 года № 52-ФЗ, уровень шума в дневное время суток с 7:00 до 23:00 не должен превышать 50 децибел, а после 23:00 не более 30 децибел, т.е. достаточно тихий. Закон распространяется на будние дни и на выходные в одинаковом порядке, за исключением временных границ.

И тут возникает противоречие. Ведь в одном и том же доме могут жить как пожилые люди, так и молодежь. С большой уверенностью можно говорить о том, что пенсионеры соблюдают нормы общественного порядка, так как большинство из них ложатся рано спать, да и в силу своего возраста пенсионеры уже не могут создавать много шума. Однако не стоит забывать и о тех пенсионерах, у которых могут быть проблемы со слухом. Например, кто-то может смотреть громко телевизор в силу своего недуга.

В отношении молодого поколения нарушения возникают гораздо чаще. Молодежь достаточно часто слушает громкую музыку, причем в любое время суток. Если в дневное время закон еще допускает высокий уровень шума, то в ночное время – нет. Такие действия молодого поколения вызывают негативные эмоции у других жильцов дома. Иногда подобное доходит до того, что приходится вызывать полицию, чтобы успокоить компании молодых граждан.

Если брать во внимание на Правила дорожного движения, то здесь можно заметить, что нарушения данной нормы возникают как со стороны молодого поколения, так и со стороны пенсионеров. Часто бывает так, что люди спешат куда-то, опаздывают на работу или встречу или считают, что можно перейти дорогу в неподложенном месте или в отсутствии автотранспортных средств. Однако такие ситуации могут привести к дорожно-транспортному происшествию, которое может повлечь за собой тяжелые последствия.

Следовательно, с одной стороны, государство контролирует поведение человека, что в свою очередь, создает предпосылки для определения ожидаемой государством стратегии правоприменения [2, с. 57].

Таким образом, можно сделать вывод о том, что неважно к какой возрастной группе принадлежит человек, ибо все мы по тем или иным причинам нарушаем действующие правовые нормы. Однако стоит задуматься над тем, к каким последствиям это может привести. Законодательство необходимо соблюдать. Ведь оно создано не просто так, а для того чтобы защищать граждан от опасных ситуаций. Зачастую граждане сами создают подобные ситуации. И чтобы это изменить, необходимо начать в первую очередь с себя. Ведь как сказал известный индийский политический и общественный деятель Махатма Ганди: «Хочешь изменить мир – начни с себя».

Список литературы:

1. Золотухин, В. М. Социокультурные основания реализации и регламентации потребностей в контексте исследования качества жизни / В. М. Золотухин, М. В. Козырева // Вестник Кемеровского государственного университета культуры и искусств. – 2016. – № 37-1. – С. 68-75.
2. Золотухин, В. М. Социально-философский аспект специфики уголовного правоприменения в Российской ментальности / В. М. Золотухин, А. А. Тарасенко // Вестник Кемеровского государственного университета. Серия Гуманитарные и общественные науки, 2017. – № 3. – С. 55-60. DDI:10.21603/2542-1840-2017-3-55-60.
3. Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях : федер. закон от 30 дек. 2001 г. № 195-ФЗ : [ред. от 07.02.2017] // Собр. законодательства Рос. Федерации. – 2002. – № 1, ч. 1 – Ст. 1.
4. Нарушение и охрана общественного порядка [Электронный ресурс] // Уголовное право в России. – Режим доступа: <http://ugolovka.com/prestupleniya/grazhdanskij-poryadok>, свободный (дата обращения : 21.03.2018) - Загл. с экрана
5. Нарушение общественного порядка. [Электронный ресурс] - Режим доступа: <http://www.krepkoeradi.ru/obschee/148531-kakaya-statya-za-narushenie-obschestvennogo-poryadka.html>, свободный (дата обращения : 20.03.2018) – Загл. с экрана.
6. Что такое нарушение общественного порядка. [Электронный ресурс] - Режим доступа: <http://centrstandart.ru/chto-takoe-narushenie-obschestvennogo-poryadka-41590/>, свободный (дата обращения : 20.03.2018). – Загл. с экрана.
7. Штрафы общественного порядка [Электронный ресурс] - Режим доступа: <https://nauka-pravo.com/shtraf/shtrafy-obchestvennogo-poryadka.html>, свободный (дата обращения : 21.03.2018). – Загл. с экрана.